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Se abre la sesión a las doce y cincuenta minutos del mediodía.

CELEBRACIÓN DE LA SIGUIENTE COMPARECENCIA PARA INFORMAR EN RELACIÓN CON EL 
OBJETO DE LA COMISIÓN:

—  DEL SEÑOR BOURJAT, AYUDANTE DEL IMÁN ES SATTY EN LA MEZQUITA. POR ACUERDO DE 
LA COMISIÓN DE INVESTIGACIÓN SOBRE EL DERECHO A SABER LA VERDAD Y LAS 
IMPLICACIONES DERIVADAS DE LOS ATENTADOS DE BARCELONA Y CAMBRILS DEL 17 DE 
AGOSTO DE 2017. (Número de expediente 219/000621).

El señor PRESIDENTE: Se abre la sesión.
Buenos días a todas y a todos.
Antes de comenzar, quiero advertirles de que hemos convocado una reunión de Mesa y portavoces 

justo después de la comisión, precisamente para ver cómo seguimos dando pasos adelante.
Procedemos a tramitar el orden del día, consistente en la celebración de la siguiente comparecencia 

para informar en relación con el objeto de esta comisión: comparecencia de don Said Bourjat, ayudante 
del imán Es Satty en la mezquita.

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 64.4 del Reglamento del Congreso, las comparecencias 
se desarrollarán en régimen de publicidad. La comparecencia, tal y como se acordó en la reunión de Mesa 
y portavoces del día 22 de octubre, se atendrá al siguiente formato: el compareciente dispondrá para su 
intervención inicial de un tiempo de diez minutos y cada grupo parlamentario de un tiempo de ocho 
minutos en formato de pregunta y respuesta del compareciente.

Esta Presidencia manifiesta expresamente su voluntad de salvaguardar los derechos del 
compareciente reconocidos en el artículo 1.2 de la Ley Orgánica 5/1984, de Comparecencia ante las 
Comisiones de Investigación del Congreso y del Senado o de ambas Cámaras.

Le recuerdo, señor Bourjat, la obligación contenida en el artículo 502.3 del Código Penal de no faltar 
a la verdad en su testimonio. Le recuerdo también que el objeto de la comisión ―que es el tema sobre el 
que ha de versar su testimonio― es el siguiente: en primer lugar, el derecho a saber la verdad y las 
implicaciones derivadas de los atentados de Barcelona y Cambrils del 17 de agosto del año 2017; en 
segundo lugar, aclarar cuáles fueron las presuntas responsabilidades políticas o de cualquier otra índole 
en los atentados de Barcelona y Cambrils; y, en tercer lugar, proponer medidas de restitución o 
compensación para todas las personas.

El compareciente, si lo desea y quiere hacer una declaración previa, tiene el uso de la palabra por diez 
minutos. Si no, pasaríamos directamente al turno de preguntas y respuestas.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): (Realiza todas sus intervenciones 
a lo largo de la comparecencia en árabe)  1.

La verdad es que no tengo nada que decir.

El señor PRESIDENTE: Bien.
Entiendo que podemos pasar a los turnos de preguntas y respuestas. (Pausa).
Me pide el intérprete que hable despacito para facilitarle su trabajo. Intentaré cumplir con esa petición. 

Gracias.
Vamos a pasar al turno de los grupos parlamentarios.
Puesto que no hay nadie del Grupo Mixto ni tampoco veo a nadie del Grupo Vasco, le cedo la palabra 

directamente al portavoz del Grupo Euskal Herria Bildu, señor Iñarritu. Cuando quiera.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Muchas gracias, presidente.

Buenos días. (Pronuncia palabras en árabe).
Señor Bourjat. Bienvenido.
Me gustaría realizarle algunas preguntas en relación con el señor Es Satty. Seguramente ya se las han 

realizado con anterioridad, pero me gustaría que las respondiera en esta comisión.
Señor Bourjat, ¿tiene conocimiento o sabe si el señor Es Satty estuvo de viaje en Marruecos mientras 

fue imán de la mezquita?

 1  Este Diario de Sesiones refleja una interpretación al castellano no autenticada de todas las intervenciones realizadas en 
árabe por el señor Bourjat a lo largo de su comparecencia. cv
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El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo se lo he dicho a la policía.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Y nos puede dar la respuesta aquí, en esta comisión?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo les he dicho que sí, que bajó a 
Marruecos, y además bajó un par de bicicletas y trajo de ahí también unos tapices o alfombras que eran 
míos. Esto fue en el mes de octubre.

El señor IÑARRITU GARCÍA: ¿Octubre de 2016?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Tal vez. La verdad es que no lo 
recuerdo exactamente. No recuerdo exactamente el año.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Cuando el señor Es Satty se encontraba en Marruecos, ¿usted habló 
por teléfono con él?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Sí, hablé con él para coordinar que 
se encontrara luego con mi sobrino ―el hijo de mi hermano― para que le entregara la alfombra.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Vale. Entonces, no hay duda de que el señor Es Satty fue a Marruecos. 
Ya sabe que cuando se realizó la visita policial de agentes españoles a Marruecos se determinó que el 
señor Es Satty llevaba ya muchos años sin ir a Marruecos, por lo que esa información es de ayuda y es 
relevante.

Señor Bourjat, me gustaría saber si a usted, durante los años que estuvo el señor Es Satty de imán, 
alguno de sus sermones o de sus discursos le alertaron por su radicalidad o su extremismo, o bien si eran 
sermones que entraban dentro de lo normal de un predicador, de un imán.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Sus sermones siempre eran 
normales, como los que podrían ser hechos por cualquier otro imán.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Y sobre la relación que mantenía el señor Es Satty con los jóvenes que 
posteriormente participaron en los atentados, usted, si no me equivoco, declaró que ya los conocía de 
antes de acudir a la mezquita. ¿Tenía relación el imán con ellos fuera de la mezquita? ¿Los veía? ¿Qué 
tipo de relación mantenía tanto en la mezquita como fuera de ella con estos jóvenes?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que yo no tengo 
constancia de esa relación y no sé si realmente tenía alguna relación con ellos fuera de la mezquita. Eso 
sí, yo veía que venían a rezar a la mezquita, pero desconozco si hay otros detalles.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Sobre la relación ―o hipotética relación― que mantenía el señor Es 
Satty con agentes policiales o agentes de inteligencia del Estado, ¿a usted él se lo dijo alguna vez? ¿Se 
comentaba en la mezquita? ¿Usted lo vio alguna vez reunido con agentes policiales o de inteligencia? 
¿Nos puede dar información al respecto?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Nunca le vi con ningún agente de 
Policía ni tampoco nunca me comentó que tuviese ninguna relación con la Policía.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Por lo que veo, la relación que mantenía usted con el señor Es Satty 
era, cuando menos, distante, no tenían un nivel de confianza o de amistad.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Mi relación con él era meramente en 
la mezquita. Yo me ocupaba de la limpieza de la mezquita y él era el imán que dirigía los rezos.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Una última pregunta. Desde que el señor Es Satty dejó de ser imán ―si 
no me equivoco, en junio de 2017―, ¿usted le siguió viendo por Ripoll o vio su vehículo en el pueblo? 
¿Nos puede facilitar algo de información sobre el periodo posestancia en la mezquita como imán y los 
atentados del 17 de agosto?
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El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo no le veía a él personalmente, 
pero sí que veía su coche en el parking; veía su coche aparcado, porque yo desempeñaba el trabajo de 
repartidor en aquel periodo.

El señor IÑARRITU GARCÍA: Sin más, quiero agradecerle su presencia hoy aquí y la respuesta a las 
preguntas.

Muchas gracias. Shukran.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias.
Es el turno del Grupo Parlamentario Junts per Catalunya.
Señora Calvo, cuando quiera.

La señora CALVO GÓMEZ: Moltes gràcies, president.
Moltes gràcies, senyor Bourjat per ser aquí. Benvingut. Shukran.
Bé, abans de preguntar-li al senyor Bourjat, com s’ha comentat, ajudant de la mesquita de Ripoll, 

voldria actualitzar en quin punt ens trobem en la comissió respecte a compareixents que Junts per 
Catalunya ha demanat, perquè certament ens trobem en una mena de carreró sense sortida. Hem 
demanat la compareixença del tinent coronel José Ángel Bonilla i fonts periodístiques identifiquen com el 
superior responsable dins del CNI de fer el seguiment de la relació amb Es Satty mentre aquest estava 
fent d’imam a Ripoll. El CNI s’ha negat a data d’avui a contestar aquesta petició de compareixença i s’ha 
demanat la intervenció de la presidència del Congrés dels Diputats. Per tant, només aclarir que estem 
amatents a veure quina pot ser la resposta per part dels serveis d’intel·ligència.

Senyor Bourjat, vostè va ser citat per la policia perquè vam veure, sobretot en els últims dies, abans 
de l’explosió d’Alcanar, moltes trucades des del seu telèfon i el telèfon de l’imam Es Satty. Per quina raó 
vostè estava insistint trucant-lo, contínuament, aquests últims dies?

Sí, muchas gracias, presidente.
Muchas gracias, señor Bourjat, por estar aquí. Bienvenido. Shukran. Gracias.
Antes de preguntarle al señor Bourjat, como se ha comentado, ayudante de la mezquita de Ripoll, 

querría actualizar en qué punto nos encontramos en la comisión, en cuanto a los puntos que ha pedido 
Junts per Catalunya, porque parece que nos encontramos en un callejón sin salida, pidiendo la 
comparecencia de José Ángel Bonilla, que algunos periodistas identifican como el superior responsable 
dentro del CNI, mientras este estaba haciendo de imán en Ripoll. El CNI se ha negado hoy a contestar a 
esta petición de comparecencia de esa persona que decía y se ha pedido la intervención en el Congreso 
de los Diputados. Estamos viendo a ver cuál puede ser la respuesta del servicio de inteligencia.

Señor Bourjat, a usted lo citó la policía porque, sobre todo en los últimos días, antes de la explosión 
de Alcanar, se vieron muchas llamadas desde su teléfono y el teléfono del imán Es Satty. ¿Por qué razón 
usted insistía en llamarlo continuamente en los últimos días?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): ¿Se refiere al periodo que él seguía 
de imán o cuando ya dejó de serlo?

La señora CALVO GÓMEZ: No, no, em refereixo als dies 14, 15 i 16 d’agost. Em sembla que hi ha 
trucades de vostè a l’imam Es Satty, que vostè, em sembla, l’estava intentant localitzar perquè no sabia 
res d’ell. És correcte?

No, me refiero a los días 14, 15 Y 16 de agosto. Parece que hay llamadas de usted al imán Es Satty. 
Parece que usted estaba tratando de localizarlo porque no sabía nada de él. ¿Es correcto?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo le llamaba porque yo llegaba a la 
mezquita y limpiaba y veía que él no estaba ahí. Entonces, le llamaba para urgirle a que fuera a la 
mezquita, porque había gente que estaba esperándole para que dirigiera el rezo. Por eso le llamaba.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Per tant, hem de pensar que els últims dies es va desconnectar 
d’alguna manera de la seva feina a la mesquita.

Com era l’imam Es Satty? Era una persona de caràcter similar a altres imams que hi ha hagut a la 
mesquita? Era una persona, segons ens han definit el seu perfil psicològic, molt introvertida, molt 
reservada? Vostè que treballava amb ell, com era?
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Muy bien. Por tanto, tenemos que pensar que, en los últimos días, desconectó de su trabajo en la 
mezquita de alguna manera.

¿Cómo era el imán Es Satty, era una persona de carácter similar a otros imanes que hubiera habido 
en la mezquita? Una persona, según nos han definido, cuyo perfil psicológico era muy introvertido, muy 
reservado. Usted trabajaba con él. ¿Cómo era?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): El imán parecía una persona muy 
normal, como cualquier imán. Él conducía los rezos y luego se iba a su casa.

La señora CALVO GÓMEZ: Ha dit vostè que desconeixia aquesta relació fora de la mesquita entre 
l’imam Es Satty i els joves de Ripoll amb els que després va formar la cèl·lula gihadista. Quan els deia 
vostè a dins de la mesquita es relacionaven entre ells o aparentaven que no hi havia relació?

Ha dicho usted que desconocía absolutamente esta relación fuera de la mezquita entre el imán Es 
Satty y los jóvenes de Ripoll con los que después conformó la célula yihadista. Cuando usted los veía 
dentro de la mezquita, ¿se relacionaban entre ellos o aparentaban que no tenían relación?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que yo no he visto 
nada especial en su relación en la mezquita. Y la verdad, no, no había nada que llamara la atención. Ellos 
venían, como otros fieles, a rezar y se iban.

La señora CALVO GÓMEZ: Ha explicat vostè que sap que havia viatjat al Marroc justament per fer-li, 
entre d’altres coses, un encàrrec a vostè, unes bicicletes, ha explicat. També se sap que el mes de juliol 
del 2017, i per tant, un mes abans dels atemptats, també hi viatja, i se sap perquè el cotxe que es va trobar 
cinc dies després de l’explosió d’Alcanar, a Sant Carles de la Ràpita, s’hi van trobar els bitllets de ferri que 
l’imam Es Satty va fer servir per anar des d’Algesires fins a fins al Marroc per veure la seva família, i també 
es van trobar tiquets d’autopista de gasolina per fer aquest viatge entre Ripoll i Algesires. La pregunta és: 
vostè sabia d’aquests viatges de l’imam Es Satty, el Marroc, o tampoc no li explicava?

Usted ha explicado que sabía que había viajado a Marruecos, precisamente, para hacerle un encargo 
a usted; unas bicicletas, entre otras cosas, como ha explicado. También se sabe que en julio de 2017 
―por tanto, un mes antes de los atentados― también viajó allí. Y se sabe porque en su coche, que se 
encontró cinco días después de la explosión de Alcanar en San Carlos de la Rápita, se encontraron unos 
billetes de ferri que Es Satty iba a utilizar para ir desde Algeciras hasta Marruecos para encontrarse con 
su familia. También se encontraron tiques de autopista, de gasolina, para hacer ese viaje entre Ripoll y 
Algeciras. Pregunta para usted: ¿usted sabía de esos otros viajes del imán Es Satty hacia Marruecos o 
tampoco le contaba a usted esos viajes?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que de ese viaje tengo 
constancia cuando me bajó unas bicicletas y me subió la alfombra que les dije antes.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Quines altres feines feia Es Satty a la mesquita? A part de fer 
d’imam perquè crec que també feia classes.

Muy bien. ¿Qué otros trabajos hacía Es Satty en la mezquita, aparte de ejercer de imán? Porque creo 
que también daba clases.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Daba algunas clases para gente 
mayor, que eran unas cinco o seis personas, que, luego, con el paso del tiempo desistieron y entonces se 
paró; paró esa actividad.

La señora CALVO GÓMEZ: Havia arribat a fer classes també de l’Alcorà i d’àrab amb nens?

¿Había llegado a dar clases también del Corán y de árabe con niños?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Daba clases más bien a gente 
adulta, a mayores, y estudiaban en los libros del Corán. Tanto él como ellos leían en libros del Corán.
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La señora CALVO GÓMEZ: Escolti, com es va sentir vostè quan va saber que l’imam Es Satty estava 
al darrere de la cèl·lula terrorista que preparava un atemptat de grans proporcions que, gràcies a Déu, no 
es va poder fer —‌perquè es va fer un atemptat improvisat a les Rambles—, però s’estava preparant un 
atemptat de grans proporcions a la Sagrada Família amb la intenció de matar centenars de persones? 
Com es van sentir vostès? Com es va sentir vostè personalment?

Y, escuche, ¿cómo se sintió usted cuando supo o cuando supieron que el imán Es Satty estaba detrás 
de la célula terrorista que preparaba un atentado de grandes proporciones que, gracias a Dios, no se pudo 
hacer, porque se hizo un atentado improvisado en Las Ramblas, pero se estaba preparando un atentado 
de grandes proporciones en la Sagrada Familia con la intención de matar a cientos de personas? ¿Cómo 
se sintieron ustedes, usted en particular? Personalmente usted, ¿cómo se sintió?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): He estado chocado totalmente. Ha 
sido un shock porque parecía una persona normal, una persona totalmente normal. La verdad es que ha 
sido un shock.

La señora CALVO GÓMEZ: Vostè considera que els serveis d’intel·ligència espanyols, que segons va 
explicar el propi imam Es Satty, quan viatja a Bèlgica i diu que té relació, s’haurien d’haver posat en 
contacte? Haurien d’haver facilitat la informació que relacionava l’imam Es-Satty amb el gihadisme, amb 
el passat amb l’operació Xacal, per exemple, perquè mai hagués pogut fer d’imam a Ripoll?

¿Usted considera que los servicios de inteligencia españoles ―según explicó el propio Es Satty, 
cuando viaja a Bélgica dice que tiene relación― deberían haberse puesto en contacto, haber facilitado la 
información que relacionaba al imán Es Satty con el yihadismo en el pasado, con la operación Chacal, por 
ejemplo, para que nunca hubiera podido ejercer de imán en Ripoll?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que yo no tenía ni idea 
de esto. Es la primera noticia que tengo ahora mismo de estos aspectos.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Tenia alguna altra feina al marge d’aquestes classes? Per 
aquestes classes cobrava, entenc? És a dir, què cobrava l’imam a la mesquita en total?

Muy bien. ¿Tenía alguna otra tarea, algún otro trabajo al margen de esas clases? Por estas clases 
entiendo que cobraba. ¿Qué cobraba el imán en la mezquita en total?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Él cobraba como 500 euros, y a los 
niños, unos 300 euros.

La señora CALVO GÓMEZ: Ha dit vostè als nens. Abans li he preguntat si feia classes a nens, i vostè 
em deia que només adults.

Usted ha dicho los niños, los niños. Yo le he preguntado antes si daba clases a niños y usted ha dicho 
que solo daba clases a adultos.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): No, hubo ahí una confusión. Entendí 
que se referían ustedes a si él daba clases a estos niños, a los chicos implicados en los atentados. Pero 
sí que daba clases a niños.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Per tant, feia classes a adults i feia classes per a nens sobre 
Alcorà i també d’àrab. Una persona que al final va acabar fent una cèl·lula terrorista per acabar amb 
centenars de persones. Aquest era l’objectiu. No ens estranya que vostès estiguessin xocats quan van 
saber la notícia.

També li preguntava sobre els ingressos que rebia l’imam Es Satty, perquè clar, si fem números resulta 
que en total podria ser que cobrés uns 800 euros. Vostè era coneixedor de si tenia alguna altra feina fora 
de la mesquita?

Muy bien. Por tanto, daba clases a adultos y a niños sobre el Corán y también de lengua árabe. Una 
persona que al final terminó conformando una célula terrorista para terminar con cientos de personas. Era 
su objetivo. No nos extraña que ustedes estén chocados, impactados, cuando vieron la noticia.
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También le preguntaba sobre los ingresos que recibía el imán Es Satty, porque, claro, si hacemos 
números, resulta que en total puede ser que cobrara unos 800 euros. ¿Usted sabe si tenía algún otro 
trabajo fuera de la mezquita?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Que yo sepa, solo ejercía estas 
ocupaciones en la mezquita; no tengo constancia de que tuviera otras actividades.

La señora CALVO GÓMEZ: Molt bé. Per tant, hem de pensar que amb aquests 800 euros li donava 
per viure, per pagar l’apartament, totes les seves despeses, subministres i, a més a més, enviar com es 
va trobar, rebuts, diners a la seva dona i els seus fills a Tetuan, perquè es van trobar rebuts de la llum de 
factures de la llum i girs postals.

Ja per acabar, només volia donar les gràcies de nou per la seva presència aquí. I un apunt final, 
president. I és que els advocats de l’Associació de Víctimes dels Atemptats del 17 d’agost del 2017 s’han 
desplaçat a Castelló i han pogut localitzar on viu un dels compareixents que no s’ha aconseguia localitzar, 
el senyor Adrián Fernández. Hi havia una errada en el pis en qüestió i, per tant, sol·licitarem de nou 
aquesta compareixença.

Moltes gràcies.

Muy bien. Por tanto, tenemos que pensar que esos 800 euros le daban para vivir, para pagar el piso, 
todos sus gastos, suministros, y, además ―se encontraron recibos―, le daba para enviar dinero a su 
mujer e hijos en Tetuán, porque se encontraron recibos de facturas de la luz, giros postales.

Para terminar ya, solo quería darle las gracias de nuevo por su presencia aquí. Y un apunte final, 
presidente, a saber: los abogados de la Asociación de Víctimas de los Atentados del 17 de agosto de 2017 
se han expresado en Castellón. Han podido localizar a uno de los comparecientes, el señor Adrián 
Fernández. Hubo una redada en el piso en cuestión y, por tanto, solicitaremos de nuevo esa 
comparecencia.

Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Bien, tendremos la oportunidad de hablarlo en la reunión de Mesa y 
portavoces que tendremos después.

Tiene la palabra el portavoz del Grupo Parlamentario Republicano. Cuando usted quiera.

El señor ÁLVARO VIDAL: Gràcies, president, senyories.
Benvingut, senyor Bourjat, a la Comissió.
Vostè ens parla del senyor Es Satty, que vostè va conèixer. No recordo si vostè ho va explicar a la 

policia o no, però com va ser que vostè va conèixer al senyor Es Satty i va començar a treballar per la 
mesquita? Com es va produir aquesta trobada i, per tant, el tracte que vostè va fer amb ell per treballar.

Gracias, presidente.
Bienvenido a la comisión, señor Bourjat.
Usted nos habla del señor Es Satty, al que usted conoció. No recuerdo si usted ya lo explicó a la 

policía o no. No sé si explicó cómo fue que usted conoció al señor Es Satty. ¿Empezó a trabajar para la 
mezquita? ¿Cuándo se produjo este encuentro y, por ende, el trato que usted tuvo con él para trabajar?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo lo conocía solamente a través de 
la mezquita. El día que vino a la mezquita, allí lo conocí. Yo iba a la mezquita y lo conocí allí. Tenía la llave 
de la mezquita.

El señor ÁLVARO VIDAL: No va ser, però, ningú que el va recomanar vostè o qui els va posar en 
contacte? No hi va haver cap persona que els va posar en contacte?

¿No fue nadie que lo recomendara, que se lo recomendara a usted? ¿O quién les puso en contacto? 
¿No hubo ninguna persona que les pusiera en contacto?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Lo primero que pasó es que él vino 
a la mezquita antigua y allí lo han traído ellos como imán, y después lo han trasladado a la mezquita 
nueva.
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El señor ÁLVARO VIDAL: Vostè va declarar, senyor Bourjat, a la policia, que el senyor Es Satty, quan 
es produïa el Ramadan, visitava algunes famílies del poble, a Ripoll. Li volia preguntar si entre aquestes 
famílies que visitava el senyor Es Satty hi havia les famílies dels nois implicats en l’atemptat de Cambrils 
i de Barcelona.

Usted declaró, señor Bourjat, a la policía que el señor Es Satty, cuando se celebraba el Ramadán, 
visitaba a algunas familias del pueblo, en Ripoll. Le quería preguntar si entre estas familias que visitaba el 
señor Es Satty estaban las familias de los chicos implicados en el atentado de Cambrils y de Barcelona.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La comisión que hay dentro de la 
mezquita había preparado una lista: quien quiera que el imán desayune con él, puede registrarse. Yo no 
sabía con quién iba y cómo ha pasado esto. Es decir, esto fue por la comisión que rige la mezquita.

El señor ÁLVARO VIDAL: Li volia preguntar, senyor Bourjat, també si el senyor Es Satty, més enllà de 
les persones a les que feia classe, o els fidels que assistien a la mesquita, tenia alguns amics al poble, 
Ripoll, perquè vostè va explicar a la policia que ell a vegades visitava un bar de la localitat. Es reunia amb 
alguns amics o coneguts en aquest bar? Recorda persones habituals que estiguessin amb ell?

Le quería preguntar también, señor Bourjat, si el señor Es Satty, más allá de las personas a las que 
daba clase o a los fieles que asistían a la mezquita, tenía algunos amigos en el pueblo, en Ripoll, porque 
usted explicó a la policía que él a veces visitaba un bar, un bar de la localidad. ¿Se reunía con algunos 
amigos o conocidos en ese bar? ¿Recuerda a personas habituales que estuvieran con él?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Lo que yo sabía es que había un 
solo bar en Ripoll donde él se sentaba y se tomaba un café. Pero yo no tengo conocimiento de que él se 
sentara con aquel grupo.

El señor ÁLVARO VIDAL: Entenc, per tant, senyor Bourjat, que vostè no freqüentava aquest bar.

Entiendo, pues, señor Bourjat, que usted no frecuentaba dicho bar.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Sí. Cada día yo iba a este bar, sí.

El señor ÁLVARO VIDAL: Tinc entès que vostè va parlar amb el senyor Es Satty quan el senyor 
Es-Satty estava a Bèlgica i que vostès van parlar quan ell era a Bèlgica i vostè estava a Ripoll. Què li va 
comentar en aquella trucada?

Tengo entendido que usted habló con el señor Es Satty cuando el señor Es Satty estaba en Bélgica, 
que ustedes hablaron cuando él estaba en Bélgica y usted estaba en Ripoll. ¿Qué le comentó en esa 
llamada?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Él me ha llamado. Yo no sabía quién 
era y él me dijo: Soy fulano. Me dijo: ¿Qué tal está la situación en Ripoll? Y yo le he preguntado: ¿Qué tal 
está la situación en Bélgica? Nos hemos preguntado preguntas normales y corrientes.

El señor ÁLVARO VIDAL: Senyor Bourjat, quan vostè diu que ell li va preguntar per la situació a 
Ripoll, què vol dir exactament? Per l’ambient, per les persones? Per què exactament?

Señor Bourjat, cuando usted dice que le preguntó por la situación en Ripoll, ¿qué quiere decir 
exactamente? ¿Por el ambiente? ¿Por las personas? ¿Por qué exactamente?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Como decimos, cómo era el clima, 
si hacía frío o calor. Es lo que me ha preguntado, nada más.

El señor ÁLVARO VIDAL: Entenc.
Vostè ha parlat de les classes que el senyor Es Satty feia a persones adultes i també a infants, a nens. 

Hi havia alguna persona de la comunitat que supervisés les classes, o ningú les supervisava i ell feia el 
que creia que havia de fer i segons el seu criteri? O estava sotmès a alguna supervisió d’alguna altra 
persona com a professor?
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Entiendo.
Usted habló de las clases que el señor Es Satty daba a personas adultas y también a niños y niñas. 

¿Había alguna persona de la comunidad que supervisara las clases o nadie las supervisaba y él hacía lo 
que creía que tenía que hacer según su criterio? ¿Estaba bajo alguna supervisión de otra persona como 
profesor?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Las clases que daba eran clases 
para personas... ¿Me lo podría repetir, por favor?

El señor ÁLVARO VIDAL: Sí, repeteixo la pregunta: si el senyor Es Satty tenia algú que el supervisava 
com a professor quan donava classe sobre l’Alcorà a nens i adults. Si tenia alguna persona que 
supervisava, que el controlava o feia ell el que volia.

Sí, repito la pregunta: si el señor Es Satty tenía a alguien que le supervisara como profesor cuando 
daba clases sobre el Corán a niños y a adultos, si había alguien que le supervisara, que le controlara, o 
hacía él lo que quería.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): No había revisión. Él venía, lideraba 
el rezo, la oración y daba las clases. No había revisión.

El señor ÁLVARO VIDAL: Molt bé. Moltes gràcies, senyor Bourjat. No tinc cap més pregunta.

Muy bien. Muchas gracias, señor Bourjat. No tengo más preguntas.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias.
Pasamos ahora al turno del Grupo Parlamentario Plurinacional SUMAR. Señor Badía, cuando quiera.

El señor BADIA CASAS: Muchas gracias.
Señor Bourjat, discúlpeme porque yo no sé cómo funciona exactamente la gestión de una mezquita. 

Entiendo que usted tenía ya unas funciones antes de que llegara el imán Es Satty y que esas funciones 
las siguió haciendo. Entiendo que quien gestiona la mezquita es la asociación Annour, que es donde usted 
participaba. Si nos pudiera contar un poco, o sea, ¿qué papel jugaba en la mezquita? Ha dicho que sabía 
cuánto cobraba Es Satty, que tenía información. No sé si es porque estaba en la comisión gestora. 
Exactamente, ¿cuál era su papel antes y después de la llegada de Es Satty?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Lo que yo hacía: yo tenía la llave y 
tenía que abrir la mezquita como quince o veinte minutos antes de la llegada del imán. Yo me encargaba 
de abrir la mezquita y limpiarla; es lo que hacía.

Y en cuanto a la remuneración que percibía el imán, es lo que dije antes.

El señor BADIA CASAS: Vale. Entonces, entiendo que prácticamente se veían cada día, ya fuera 
porque había horas de oración o porque había clases con niños o con adultos. Usted, de algún modo, 
cada día se veía con Es Satty y sabía si iba o no iba a la mezquita. ¿Eso es así?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Así es. Yo le veía todos los días en 
los tiempos de los rezos.

El señor BADIA CASAS: Vale. Usted ha dicho que no sabía si había hecho más viajes a Marruecos, 
pero sabía si él iba o no iba cada día a la mezquita porque usted le tenía que abrir la puerta. Entonces, mi 
pregunta es si, en general, se ausentaba mucho de ir a la mezquita y si esas ausencias eran prolongadas. 
Y en el caso de que lo fueran, ya fuera porque se iba a Bélgica o a Marruecos o a lugares que usted no 
conoce, ¿qué información, qué explicaciones daba ante sus ausencias?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que no me explicaba 
nada. Cuando él no venía, yo le llamaba. Yo me conformaba con que… Si le había dado un toque, no 
insistía mucho, porque realmente yo no era ningún responsable. Son los responsables de la mezquita 
quienes podían preocuparse más por estas cosas.
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El señor BADIA CASAS: ¿Y estas ausencias eran frecuentes? ¿Frecuentemente se ausentaba un 
día? ¿Dos días? ¿Era habitual que se ausentara?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Él normalmente descansaba dos 
días a la semana.

El señor BADIA CASAS: Entiendo que no había ausencias habituales más allá de, evidentemente, los 
días de descanso que todo el mundo merece.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Cuando estaba contratado en la 
mezquita, no se ausentaba mucho. En algunos periodos tal vez se ausentaba como tres o cuatro días, pero 
tenía que compensarlo de forma que trabajaba continuamente, a lo mejor, hasta quince días sin parar.

El señor BADIA CASAS: Muy bien. Muchas gracias.
Entiendo la relación. Usted decía: No era mi responsabilidad; yo le llamaba y le daba un toque. Creo 

que lo han traducido como un toque. Entiendo que era la asociación Annour quien tenía que hablar con Es 
Satty y ver si estaba cumpliendo o no. ¿Usted sabe quién se encargaba de ese seguimiento del trabajo 
de Es Satty en la asociación?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): En la comisión eran cinco. La verdad 
es que yo desconozco quién de esos cinco miembros era el responsable de la supervisión. Yo solo me 
encargaba de la limpieza y la llave, que tenía bajo custodia, para abrir la mezquita.

El señor BADIA CASAS: Muchas gracias.
No sé si en algún momento alguna persona de la Policía o de algún cuerpo del Estado o de seguridad 

se puso en contacto con usted, dado que usted tenía acceso a una información muy relevante: los hábitos 
diarios y dónde se ubicaba Es Satty en todo momento; al menos podía saber si estaba en Ripoll o ese día 
se había ausentado. ¿En algún momento usted tuvo algún contacto con algún agente de seguridad?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): No. Nadie me contactó en ningún 
momento hasta que pasó lo que pasó, que es cuando me convocaron, me citaron.

El señor BADIA CASAS: Un par de preguntas más.
No sé si en algún momento en la mezquita, en el entorno o en el bar, que usted también frecuentaba, 

Es Satty hablaba de temas de geopolítica, de política internacional, de conflictos en países musulmanes. 
No sé si ese tipo de conversaciones con usted o en los entornos que podían compartir eran frecuentes.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Yo iba frecuentemente, a menudo, 
pero me limitaba a jugar al parchís. La verdad es que todos los usuarios de ese bar jugábamos al parchís 
o a las cartas, pero no había ningún tipo de conversación sobre lo que usted evoca aquí.

El señor BADIA CASAS: Cuando usted llamó a Es Satty, cuando él estaba en Alcanar, ¿sabía que Es 
Satty tenía una casa en Alcanar? Porque en ese momento las visitas de Es Satty a Alcanar eran frecuentes. 
Entiendo que había ausencias continuadas en el tiempo. No sé si usted sabía dónde iba; si usted sabía 
que iba a Alcanar; si, aunque no supiera lo que estaba haciendo, sabía, por ejemplo, de la existencia de 
esos viajes.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que no sabía si tenía una 
casa. No teníamos conversación entre nosotros. Nos limitamos a comentar si iba a asistir a los rezos del 
mediodía o de la tarde, también si iba a llegar a la mezquita al día siguiente y cosas así, pero nada más.

El señor BADIA CASAS: La última. Con el paso del tiempo, supongo que habrán pensado mucho en 
qué pasó para que unos jóvenes de Ripoll se radicalizaran de esa manera. Incluso en esta comisión nos 
lo preguntamos: ¿cómo no fuimos capaces de detectarlo? No sé si usted nos puede orientar. ¿Qué cree 
que deberíamos haber hecho distinto unos y otros para ser capaces de detectar a tiempo esa radicalización 
y para que nunca hubiera sucedido?

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): La verdad es que soy uno más. Esos 
chicos tenían una apariencia normalísima y era imposible realmente adivinar lo que pensaban.
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El señor BADIA CASAS: Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Muchas gracias.
Dado que no hay ningún representante del Grupo Parlamentario VOX, pasamos ahora al Grupo 

Parlamentario Socialista. Señor Ramírez, cuando quiera.

El señor RAMÍREZ CARNER: Moltes gràcies, president.
Bé, el gruix de les preguntes que volia formular avui aquí, ja han estat formulades pels diputats i les 

diputades que m’han precedit en el meu torn de paraula. Per tant, només em queda agrair-li al 
compareixent la seva assistència.

I això és tot. Moltes gràcies.

Muchas gracias, presidente.
En cuanto a las preguntas que quería formular, los diputados y diputadas que me han precedido en el 

turno de palabra ya las han formulado, así que solo me queda agradecer al compareciente su asistencia.
Eso es todo, muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: Gracias, señor Ramírez.
Tiene ahora el turno, ya para cerrar la ronda de turnos de grupos, el Grupo Parlamentario Popular. 

Cuando quiera.

El señor RODRÍGUEZ SERRA: Gracias, presidente.
Gracias también, señor Bourjat, por su comparecencia y paciencia en esta comisión.
Desde un primer momento, nuestro grupo parlamentario no fue partidario de la creación de esta 

comisión de investigación, porque estamos hablando de unos atentados que fueron objeto de un juicio y, 
por tanto, hay una verdad judicial. Y la verdad es que en todas las comparecencias que hemos ido 
siguiendo en esta comisión no ha habido nada que contradijera esa verdad, que es la verdad judicial.

Si hemos de decir la verdad ―no es usted el responsable―, su comparecencia no nos ha defraudado 
en el sentido de que no nos ha aportado absolutamente nada nuevo en relación con los atentados, porque 
prácticamente todo lo que usted ha dicho era más o menos conocido. Bueno, sabemos que en un bar de 
Ripoll se jugaba al parchís y a alguna cosa más, pero la contribución que usted ha podido hacer no nos 
ha aportado nada. No es responsabilidad suya, en todo caso será responsabilidad de aquellos que han 
insistido para que usted viniera a pasar la mañana de hoy aquí, a comparecer y a explicar esa relación 
que usted tuvo en su día con el imán Es Satty, pero nada más. Por tanto, permítame que le pida incluso 
disculpas por haberle hecho perder el tiempo en esta comparecencia.

Gracias.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): Muchas gracias.

El señor PRESIDENTE: No sé si quiere hacer algún comentario.

El señor BOURJAT (ayudante del imán Es Satty en la mezquita): No, no tengo nada que decir.

El señor PRESIDENTE: Pues con esta última intervención del señor Rodríguez, daríamos fin a los 
turnos de palabra.

Muchas gracias.
No habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Era la una y treinta y tres minutos de la tarde.

En el caso de las intervenciones realizadas en las lenguas españolas distintas del castellano que son también oficiales 
en las respectivas Comunidades Autónomas de acuerdo con sus Estatutos, el Diario de Sesiones refleja la interpretación 
al castellano y la transcripción de la intervención en dichas lenguas facilitadas por servicios de interpretación y 
transcripción.
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